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Το βίωμα της οντολογικής σχέσης του κτιστού 
κόσμου με τις άκτιστες θείες προόδους της 
τριαδικής θεότητας μέσω της προσευχής.

Η οντολογική σχέση του κτιστού κόσμου με τις άκτιστες θείες προόδους της 
τριαδικής θεότητας διακόπηκε με την ανυπακοή των πρωτοπλάστων[1].

 Η θέωση του κτιστού ήταν ανέφικτη εξαιτίας της προπατορικής αμαρτίας. Το 
οντολογικό πταίσμα του Αδάμ, η προσπάθεια δηλαδή του ανθρώπου να 
υποκαταστήσει τον ίδιο τον Άγιο  Θεό συνεπέφερε τη φθορά και το θάνατο, αφού 
«εξ ουκ όντων κτιστός κόσμος έστρεψε την κοινωνία του προς τον εξ ουκ όντων 
κτιστό άνθρωπο»[2]. Έτσι, παρέμενε ως διαχρονική αδυνατότητα η σωστική 
επέμβαση στην κτίση και στην ιστορία οποιουδήποτε, εκτός του Θεού.
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Η άρση όμως και η αποβολή του προπατορικού αμαρτήματος, η ανακαίνιση του 
«κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωσιν» κατά τον Άγιο Ιωάννη τον Δαμασκηνό και η 
επάνοδος του ανθρώπου στην παραδείσια κατάσταση επιτυγχάνεται μέσω του 
απολυτρωτικού έργου του “ενανθρωπίσαντος Θεού Λόγου”. «Ο Θεός Λόγος γίνεται 
αληθής άνθρωπος, και δια της σαρκώσεως, της διδασκαλίας, του σταυρικού 
θανάτου και του κορυφαίου γεγονότος της Αναστάσεως Αυτού, απαλλάττει τον 
άνθρωπον εκ της αμαρτίας και του θανάτου και χορηγεί εις αυτόν της ελευθερίαν, 
αναγέννησιν, ανακαίνισιν και ζωήν»[3].

Ο άνθρωπος ως δημιούργημα “κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωσιν” προβάλλεται ως 
δραστικό και δημιουργικό πρόσωπο και αυτοεντάσσεται σε μια δυναμική πορεία. 
Αμέσως τοποθετείται σε σχέση και σε πορεία, ακριβώς γιατί είναι πλασμένος “κατ’ 
εικόνα και καθ’ ομοίωσιν Θεού”. Μια διαρκής πορεία και δραστηριότητά του ως 
«μιμητής και συνεργάτης του Θεού»[4], με απώτερο στόχο την «αναμόρφωσίν του  
αρχαίου κάλους και την επίτευξιν του καθ’ ομοίωσιν»[5]. Αυτήν την πορεία προς 
την αληθήν πραγματικότηταν, η οποία είναι ο Θεός, δύναται ο άνθρωπος να 
προσεγγίσει και μέσω της προσευχητικής αναγωγής του προς το θείο.
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«Η θεολογική χάρι και έμπνευσι έρχεται εξαίφνης άνωθεν, μία στιγμή που δεν 
περιμένεις· μία στιγμή, που για να φτάσης πέρασες βάσανα δοκιμασιών και 
καταιγίδων. Τη στιγμή εκείνη της ησυχίας και διαύγειας – μετά την καταιγίδα – 
φαίνονται εναργώς τα κεκρυμμένα, “τα άδηλα και τα κρύφια”.

Και πάλι, αν τα πάντα καλύψη νέφος και ομίχλη ακηδίας, ο άνθρωπος της Χάριτος 
κυκλοφορεί απρόσκοπτα, γιατί μέσα του παραμένει φωτεινή η τοπογραφία του 
πεδίου που του έχει αποκαλυφθή.

Είναι χάρισμα Θεού να φιλοξενής από γεννησιμιού σου τα ερωτήματα και τις 
απορίες για τα μέγιστα και τα πρώτα. Και αυτά τα ερωτήματα – με την επιθυμία 
της ενώσεως των αντιθέτων – να ζυμώνουν το είναι σου.

Είναι τολμηρό, αλλά και μεγαλειώδες, να τα δώσης όλα· και, ξεπερνώντας τα όρια 
της φθοράς, να παραδοθείς στα χέρια του Δυνατού. Και να η μιλάς εσύ στο τέλος, 
αλλά η χάρις του Θεού δια σου, εν πάση αισθήσει και συντριβή»[6].

Ο προσευχόμενος κοινωνεί το Φως της Αποκαλύψεως, βιώνει την μεταμόρφωσή 
του μέσα στο φως του Θεού. Δεν μεταβάλλεται η φύση του, ακόμα και όταν 
καθίσταται ¨κεχαριτωμένος¨ “κατά χάριν Θεού”, αλλά μεταμορφώνεται 
φθάνοντας στη θέωση, χωρίς παράλληλα να παύει να είναι άνθρωπος και κτίσμα.

Ο Μέγας Βασίλειος παρατηρεί: «Πρωταρχικόν καθήκον του νου είναι να αποκτήση 
επίγνωσιν του θεού, τοιάυτην φυσικά επίγνωσιν, όση είναι δυνατή προκειμένου 
περί δύο άκρως ανομοίων όντων, του ελαχίστου από την μίαν πλευράν και του 
απειρομεγέθους από την άλλην. Σημειωτέον όμως ότι αυτή η γνώσις δεν είναι 
νοησιαρχική, αλλά πνευματική, και δια τούτο δύναται να ευρίσκεται εις 
συσχετισμόν με την πνευματικόν εμπειρίαν. Μεταξύ θείας ενεργείας, γνώσεως, 
πίστεως, προσκυνήσεως, υπάρχει στενή αλληλουχία κατά την οποίαν εκάστη 
λειτουργία παράγεται από την αμέσως προηγούμενην και ευρίσκεται επίσης εις 
αλληλεξάρτησιν με όλας τας άλλας»[7].

Η συχνή επίκληση του ονόματος του Ιησού κάνει τη λαμπρότητα της 
Μεταμορφώσεως να διεισδύει μέσα σε κάθε πτυχή της ζωής του ανθρώπου[8]. 
Αρχικά μεταμορφώνει τη σχέση του προσευχόμενου με τον υλικό κόσμο που την 
περιβάλλει και ακολούθως με τους συνανθρώπους του.



Ο καθηγητής Μ. Μπέγζος γράφει: «η ζωή είναι σχέση. Ζει μόνο ο,τι σχετίζεται, 
δηλαδή επικοινωνεί, ανταλλάσσει ενέργεια με το περιβάλλον του, και ζει τόσο 
χρόνο, όσο διαρκεί αυτή η σχέση. Τα δύο ιδιώματα της ζωής είναι η σχέση και η 
ενέργεια»[9].
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